

Основные признаки и последствия болезни.

Созависимость – это психологическое состояние всех членов семьи больного, страдающего от алкоголизма, наркомании, иных зависимостей, связанных со злоупотреблением или использованием ПАВ (психо-активных веществ). Родственники больного, вовлеченные в эту болезнь на психо-эмоциональном уровне, не только сами страдают от нее, но еще и препятствуют выздоровлению больного. Созависимые родители в этом состоянии не могут полноценно выполнять свои родительские функции и потому страдают их невинные дети. В семье постоянно возникают новые проблемы, связанные с развитием процессов зависимости, новых психосоматических заболеваний и депрессивных состояний…
Жизнь с алкоголиком – тоже, что и жизнь на войне: никогда не знаешь, что с тобой будет завтра. Созависимость – это болезнь, имеющая множество форм и выражений, проявляемых в виде множественных депрессий со стороны больного; это постоянная концентрация всех мыслей на ком-то или на чем-то; это утрата усвоенных нормальных человеческих форм поведения и чувств; это также и неадекватное эмоциональное и психическое состояние больного, развивающееся в результате влияния на него стресса и иных негативных условий, а так же из-за отсутствия у больного возможности выражать собственные чувства и желания.
Созависимость касается всех сторон психо-эмоциональной жизни человека: мировоззрения, поведения, системы признанных и отторгнутых ценностей и верований, а также и физического здоровья. Созависимость как болезнь семьи, накладывает свой неизгладимый отпечаток на судьбы детей, на их будущее. Дети алкоголиков – самые частые жертвы жестокого обращения и насилия родителей, жертвы суицида и заброшенности, невольные участники судопроизводств и пациенты психиатрических больниц.

Такой вот складывается непростой психологический портрет ребенка-школьника из алкоголизированной (дисфункциональной) семьи:

- пытается всюду скрыть от людей беспорядок и проблемы в семье;

- умеет хитрить и притворяться, растет замкнутым, не видит правды;

- боится говорить правду о родителях, пытается скрыть позор семьи;

- растет злобным и подозрительным, лишен чувств доверия;

- лишен поддержки, доброго общения и родительской любви;

- обладает недетскими чувствами зависти и ревности;

- перестает с детства доверять тому, что он видит, слышит и чувствует;

- рано учится переживать психические травмы под влиянием ссор и драк родителей;
- повсеместно живет в сопровождении чувств страха, тревоги, опасных предчувствий

- быстро взрослеет, лишеный детства, чувствует себя обкраденным;

- не умеет наслаждаться даже простыми радостями жизни;

- оскорбления и унижения со стороны родителей вызывают у ребенка стыд, 
отчаяние, депрессию, беспомощность...
Характеристики созависимости.
1. Низкая самооценка – как фундаментальная характеристика созависимых больных.
Созависимые не думают о себе, не считают себя ценностью, ценными людьми, достойными всяческого уважения. Можно сказать, к примеру, что многие жены алкоголиков допускают, чтобы мужья избивали их, а другие люди распоряжались их жизнью. Созависимые привыкли в жизни обходиться без любви и гуманных эмоций; они как бы сами 
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приглашают в свою жизнь боль, страдания и другие нелегкие испытания. Созависимые долго терпят все трудности проблемного брака, сохраняют верность супругам, не заслуживающим такой верности, забывают в этом случае о своих заброшенных детях. Созависимые обладают потребностью осуждать людей и подчеркивать в них негативные стороны, а рассуждают при этом так: «Я лучше других и не делаю таких безобразий».
2.Внимание на внешние ориентиры.
Созависимые полностью зависят от внешних оценок со стороны окружающих их людей. Из-за низкой самооценки они постоянно себя критикуют, но при этом не могут терпеть, когда их осуждают эти же люди. Созависимые сами стыдятся пьянства мужа, сына, дочери и поэтому свои проблемы они держат в секрете – даже внутри семьи. Созависимые пытаются в своей жизни заработать любовь и внимание других людей, так как не верят, что могут быть любимыми и ценными сами по себе. Они не умеют любить себя и потому не могут передать любовь своим детям.
3. О страданиях созависимых и защите от страданий. 
Жена алкоголика «деревенеет» - становится со временем равнодушной к себе, так как она живет  в условиях непереносимого страдания. А чтобы выжить, по ее мнению, надо обезболить страдания, лишиться чувств, отказаться быть самим собой и тогда - то боль уйдет. Созависимость – это отказ от себя и на это у этих больных есть своя отговорка: «Как я могу наслаждаться и радоваться, когда мужу так плохо». Созависимые очень просто находят защиту от страданий – они научились обманывать даже себя, то есть верят в эту ложь. Они видят только то, что хотят видеть, а слышат то, что хотят слышать. Это и есть обман себя и других людей.

Надо понять, что обман – это еще и форма духовной деградации. А блокировка страданий – есть блокировка духовного прогресса личности, путь к саморазрушению и новым психо-соматическим болезням. И чем больше будут оказывать услуг больному с зависимостью, тем больше будут поддерживать в нем состояние зависимости. Алкоголик должен сам дойти до такого, может быть, крайнего для него состояния, когда он сам попросит или согласится на лечение. Раньше этого момента делать что-либо, уговаривать или требовать – бессмысленно.
4. Страх, тревоги. 
Страх и тревоги работают против нас, они парализуют множество других, необходимых человеку чувств и действий, они мешают жить, убивают свободу нравственного выбора человека. Страх и тревога парализуют сознание человека и он перестает думать и заботиться о самом себе. Однако известно, что страх можно преодолеть чувством радости. Избавляться от страха и тревоги можно во Святом Таинстве исповеди у священника в Православной Церкви.

5. Контролирующее поведение.
Под личиной нежности, самоотверженной заботы, ласки и доброты – созависимые лишают больного (алкоголика, наркомана,…) самого главного элемента для выздоравления -  лишают его ответственности за свою жизнь и блокируют его волю. При таком назойливо-заботливом уходе за больным и непрестанном самоотверженном контроле за его состоянием здоровья – даже здоровый человек не откажется стать алкоголиком. Встать на путь подобного контроля над другим человеком – значит утратить полный контроль за собой, значит потерять в этой жизни самого себя вместе со своими детьми и близкими, потерять друзей и утратить свое достоинство, свою ценность и личностность. И в конце концов проиграть войну, отказаться от Креста Христова, который незримо несет по жизни верный Богу христианин.
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 Созависимость – это такая беда, которую не преодолеть силой, то есть принудительным контролем. Контроль – это только всего-навсего пустая манипуляция другим человеком и может быть желание почувствовать себя в безопасности. Все попытки созависимых спасать больных (алкоголиков, наркоманов,…) – это деструктивная форма поведения в отношении и больного и созависимого. Такая «забота» о больном – есть некомпетентность и беспомощность со стороны «спасателя». Именно так и с гордостью называют себя  созависимые. Почему же такие хорошие слова и действия со стороны «спасателей»: забота, самопожертвование, любовь до самоотречения…по отношению к больному – и все это вдруг несет разрушительный смысл и деструктивный характер?

Спасать людей в жизни необходимо только в кризисных ситуациях: при шоковом состоянии больного, при остром аппендиците, при кровотечении…,но не при хроническом заболевании, в том числе при алкоголизме или наркомании…Во всех выше перечисленных кризисных ситуациях – экстренная помощь людей просто необходима и даже обязательна и почетна. Задача всех созависимых и состоит в том, чтобы научиться распознавать свою гуманную роль в жизни и в семье по отношению к больному человеку и уметь сознательно и твердо отказаться от роли «спасателя», дабы не превратиться в жертву.      
Социальный педагог школы №38, преподаватель Основ Православной Культуры, Илюшин Михаил Васильевич.
